Műemlékvédelem 1. előadás

1, Miért nem maradtak meg a régi épületek?


Évezredek óta, házakat és településeket építünk. Az emberek megszokták, hogy házak vesznek minket körül. Általában nem nagyon gondolkodunk azon, hogy hol élünk, elfogadjuk az épített környezetet, általánossá válik. 

Mi építészek, olyan épületeket építünk a régi épületek közé, ami nem illik oda és ezért felbolydulás, viták követik az új épület elkészültét. 
Másik eset, mikor a 2.vhban, a terrorbombázások a hátországokban, így itthon is. (ezzel gyöngítették az embereket, hogy a legszebb emlékeiket bombázták szét) 

Ennél sokkal nagyobb gond volt, hogy egész városrészek pusztultak el a bombázások során, nem csak különálló épületek.(Baltikum fa rönkből épült épületek leégtek)


Az embereknek van egy olyan tulajdonsága, hogy megszokunk dolgokat. Jót és rosszat is. (alkoholizmus stb). Ha ezeket elvonják az illetőtől elvonási tünetek lépnek fel. Általában a tünetek nagyon súlyosak, komoly gondot jelent. A 2. vh után nagyon sok ember elől eltűnt a megszokott környezet. Megzavarodtak az emberek. A dolog lelki probléma és ez az elvonási tünet itt is teljes mértékben jelentkezik, nem különbözik egy alkoholos elvonótól nagy mértékben. Nem tudják feldolgozni magukban a meglévő, megszokott környezet elvesztését. Az új élettér elfogadása nem megy. Ez rendkívül súlyos probléma. 
Lényegében, tehát az épített környezet megtartása, óvása és oda való, oda illő fejlesztése a feladatunk. Mint örökség, mint lelki értelemben is nagy szükség van erre.

„Amerikában nincsen örökségvédelem, hanem egy civil cégekre bízták rá ezt a kérdést. Felbolydulás volt, és muszáj volt valamit kitalálni. Volt, hogy a legfelső bíróságra került az ügy és (Amerikában ha itt ítéletet hoznak, az jogilag egyenlő a törvénnyel) Kimondták azt,hogy a meglévő épített környezet alapvető emberi jog. Az élet fenntartásának az egyik fontos eleme. „
Miért nem bontják le a régi házakat? (vizsga kérdés lehet)


„Természetes dolog, hogy együtt élünk a környezettel.”
1. Azért, mert az épületek építése és az épületekhez felhasznált építő anyagok drága mulatság és értékes. Tehát drága az építkezés, drága a tudás! Mindig drága volt a jó mesterek kiképzése, az építészek taníttatása ezért ugye drágult maga az épület is.

 (Az olcsó építőanyagból épült házak gyorsan elpusztulnak. Minél tartósabb egy 
anyag, 
annál drágább.) 

2. A házakat használjuk. 


Ezek az épített terek sokféleképen hasznosíthatók és eddig is hasznosíthatók voltak. „végső soron a népi építészetben is sokszor benne volt a fejlődés, de a régi értékeket megőrizték (mestergerenda újra beépítése stb.)”
3. Takarékosság.

„Sopronban, elpusztult az egész gótikus belváros történelmünk során. Számítások szerint nagyjából 700 középkori ház létezik most is, csak ráépítettek. Győrben is összerajzoltak több pince alaprajzot. Ezekből az alaprajzokból ki lettek keresve az előzmény épületek. Gyakran előfordul, hogy a középkori pincék mást alaprajzúak, mint az utód.  A pince alaprajz adja a középkori változatot, a felsőbb ráépült épületek meg mutatták a későbbi kor épületeit. Tehát mindig lehet látni a régi struktúrát, mit építettek az új épületekhez „

4. Politikai okok


Az építés jog, egyfajta politikai jogot is jelentett. Aki nem volt háztulajdonos, annak nem volt szavazati joga. (régen városi tanácsnak hívták) Tanács tag csak az a polgár lehetett, akinek volt ház tulajdoni joga. „Maga a város sem engedte, hogy két házat 
össze vonjanak és nem engedtek több városi jogkörű személyt. Ugye ez az adóval is 
össze függ, mivel ilyen esetben a fizetendő összeg is kevesebb lett, mely 
gazdaságtalan lett volna a városnak(inkább ez volt az ok)”

5. Az épület bontáshoz szaktudásra van szükség.


 „ Egy házat az bonthat le, aki fel tudja építeni. Ez ökölszabály”

„Itt a kedvenc példa mindig: A porosz süveg boltozat. Ezt a boltozatot bele feszítik a két acél sin közé, a középső szakaszon átváltanak és középre boltoznak. Iszonyatos oldal erők jönnek létre. Úgy lehet ezt ellensúlyozni, hogy mikor folyik a befeszítés, kábeleket helyeznek el, és ahogy feszülnek (mert húzzák őket), szeretnének szétmenni szétveszíteni a gerendákat. Ha más csinálta, hozzá nem értő, akkor a ház ésszerűtlenül bontva feszítő kábelek elvágása után a ház teljesen szétesett.”(sok szoci történet van erről :D )
6. Az épületben szellemek élnek :D . 

Templomot pl azt nem szerettek lebontani. Féltek tőle. (a templom az Isten lakóháza….ha valaki nem tudná :D) 



„Érdekes sztori kicsinyítve: Parlamenttel szemben van a Bathányi tér. Ott Rákosit nagyon zavarta, hogy meglátogatja Sztálin, kinéz az ablakon és sok templomot lát. Hát le kellett bontani. Kell ilyenkor szerezni egy statikust, aki kiállít egy papírt, hogy életveszélyes. A gond megszűnt, meghalt Sztálin, ezért rávették, hogy ne bontsa le, és sikerült is ezt elérni.”
7. Az emberek egyfajta vonzódása az épületekhez, nosztalgia. 
8. Szép egy ház, jó megjelenésű épület. 


„Manapság sem lehet lebontani egy szép épületet, van, hogy a hatóság ezt bele is foglalja az építési engedély elutasításának okai közé. Ezt másodfokon általában érvénytelenítik.”
9. A kultúra fejlődésének egy fontos dokumentuma egy épület.

 Ez az emberi kultúra, helyi kultúra fejlődésének egy kulcs épülete. Tehát mint egy dokumentum értéke van az épületnek és ezért kell megmenteni. 
Lebontódnak az épületek (ennek esetei): 


1. Természeti katasztrófa. 

„Most Haiti, ezeket a házakat valószínűleg nem fogják restaurálni… ;pl Kréta: Ókori építészeténél, az egész sziget eltűnt. Valószínűleg cunami vitte el. Olyan élőlények vannak az épületekbe belesajtolva (épületek falára stb), olyan állat maradványok, melyek 2000m-en élnek a tengerben. Elpusztult egy egész kultúra... „
2. Az épületek elavulnak.
 Ez természetes dolog. (egy fából készített épület 50 évre van tervezve. Jogilag is számolnak azzal, hogy az épületek is elavulnak)

3. Különösen veszélyesek a víz, fagy, tehát a korrózió. 

4. Vannak olyan épület típusok, melyek használhatatlanná válnak egész egyszerűen. Nincsen szükség azok funkciójára, esetleg erkölcsi okokból bontják le őket
5.    Háború. 

„Szerb háború pl. Nem csak a Horvátokat akarták kiirtani, hanem az ő nemzetük,  hagyatékát, kultúráját, így építészeti emlékeiket is el akarták pusztítani.”
6. Szándékos rongálás


Ezt inkább nem ecsetelném.... :D

7. Politikai okokból is lebontanak épületeket. 
Egységes Román nemzet kialakítása, Csaucseszku (Ceausescu), minden ember városba költözzön tervének köszönhetően módszeres falu rombolások voltak . 

8. Nem jól értékelik egy épület értékét. 

„ II. Athéni Carta Ez kimondottan ellenezte a régi épületek megtartását. 
19. századi épületről nagyon sokan még most is azt hiszik, hogy azok lebonthatók. Nem alakul ki a fiatal építészetben egy normális értékrend. Nagyon sok épületet, azért bontottak le, mert nem tanultak építészettörténetet.”
10. A butaság

Az emberek alulképzettsége, bunkóság stb. 
11. A világot tele építették. A jó helyek el vannak foglalva. 
Ez egy nagyon nagy probléma. Pl egy barokk ház áll egy jóféle pláza helyén. :D
Kíméletlen nyomás esik a múlt épületeire. Kereskedelem: vas gyüjtés :D:D
