Település és tájtervezés 1. 

2. előadás

Zöldfelület

· az élő, aktív, növénnyel fedett, benőtt, betelepített felületek összessége. Egy adott térség zöldfelülete a növényzettel benőtt összfelület.

· A zöldfelület biológiailag aktív, környezetére nemcsak fizikai, de fiziológiai folyamatok által szabályozottan hat.
(azért is fontos megismerkedni ezekkel a gondolatokkal, hogy érvelni tudjunk ezekkel az itt megtanultakkal, mert általában mindig a zöld felületet akarják feláldozni, akár útépítéshez, akár épületek építéséhez. Meg kell tanulnunk érvelni, a zöldfelületek megtartása érdekében.)
A településrendezési tervekben, a helyi építési szabályzat meghatározza, hogy a föld felett és alatt milyen épületeket lehet elhelyezni. Ezt folyamatosan módosítják, itt azt akarják pl Győrben, hogy minden közpark alatt és minden ilyen zöld felület alatt 20%-áig lehessen mélygarázst építeni. : - mennyi fát lehet kivágni, mennyit kell pótolni …. Ezeket határozzák meg. Nagy lakossági ellenállásba szoktak ütközni. 
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· A helyi építési szabályzatban, a szabályozási tervben- a főváros esetében a szabályozási kerettervben is – gondoskodni kell a település igazgatási területén a klimatikus viszonyok megőrzése, javítása érdekében a telkek növényzettel fedett részéből, a zöldtereltekből és az erdőkből álló egységes zöldfelületi rendszer kialakításáról, valamint az épített környezet alaktani és helyi éghajlati jellegét meghatározó elemeinek a megőrzéséről. 

(1) A zöldterület az állandóan növényzettel fedett terület (közkert, közpark). 
(2) A zöldterületnek közútról, köztérről közvetlenül megközelíthetőnek kell lennie.

(3) A zöldterületnek kerekesszékkel és gyermekkocsival is megközelíthetőnek és használhatónak kell lennie. 

(4) A zöldterületen elhelyezhető: 


a, A pihenést és a testedzést szolgáló építmény (sétaút, pihenőhely, tornapálya, gyermekjátszótér stb. ), 


b, vendéglátó épület


c, a terület fenntartásához szükséges épület.

(5) A zöldterületen épületek legfeljebb 2%-os beépítettséggel helyezhetők el. 

Közkert: egy meghatározott főfunkciót (játék, sport, pihenés stb.) szolgáló 1 ha nál kisebb területű, közterületi zöldterület, amelyet bárki használhat.

Közpark: több funkciót szolgáló, legalább 1 ha nagyságú és legkisebb oldalmérete is 80m-nél nagyobb közhasználatú közterületi zöldterület, amelyet bárki használhat.
Zöldfelület = terület-felhasználási kategória

Erdők

Mezőgazdasági területek

Vízfelületek

Utak menti növényzet (fasor, cserjesor, fásított tér)

Létesítményi kertek

Kert

· Kert: a zöldfelületek alapegysége. (egy másik fogalom..)
· Kert: építészeti alkotás, természeti és művi elemekkel határolt, s az emberi használatra feltárt terek rendszere, amelynek fő építőeleme a növény, amely egy meghatározott rendeltetés betöltésére funkcionális és térbeli egységet képez, és esztétikai értékek hordozója. 

A települések zöldfelületének szerepe, jelentősége
· Ökológiai szerep

· Használati szerep

· Vizuális- esztétikai szerep

- A növény a település, város téralkotási, tagolási tömegformálási, felületképzési eleme, érzékeny, élő építőanyag, jelentős kompozíciós eszköz

- A település növényzete tükrözi a települést létrehozó társadalomnak a természethez való viszonyát.
- Településszerkezet tagolása

· A településrészek tájhoz való kapcsolása

· Funkcionális zöldfelületi igény kielégítése

 A zöldfelületi rendszer típusai: 

- szigetes  (elszórva a város szerkezetben, mint egy focilabda felület szerűen….ezt én írtam :D:D)

- gyűrűs  (ilyen sugárút szerűen terülnek el a zöldterületek, ezeket az utak természetesen szétszabdalják, Megtalálható pl a Pécset, Sopronban stb)
· sugaras elrendezés (a település belsejéből elinduló, ilyen x formában elterülő rendszer, az utak itt is elvágják peresze sok kicsi részre, a folyók városainál szokott ilyen lenni, mint pl kicsit Győr is talán. Ahol topográfiailag mélyvonulatok találhatók a település területén)
· Kombinált rendszer, (gyűrűs és sugaras elhelyezkedések kombinációja 

(na ez krixkraxos :D)

